

Секция «Социология»

Социологический анализ изменения нравственных ценностей белорусской молодежи

Данилова Екатерина Александровна

Кандидат наук

Белорусский государственный экономический университет, Институт социально-гуманитарного образования, Минск, Беларусь

E-mail: ekaterina_danilova@tut.by

Общественная мораль на протяжении многих веков служит важнейшим ориентиром и регулятором социального поведения каждого человека, очерчивая границы одобряемого и недопустимого, приемлемого и недозволенного. Нравственные ценности, воплощая в себе правила и нормы, характерные для определенного социума, постепенно изменяются вместе с ним, порой стирая различия между представлениями о том, что такое «хорошо» и что такое «плохо». Поступая так, а не иначе, мы опираемся на собственные взгляды, сформированные традиционными нормами морали и новыми идеалами, которые способствуют успешной адаптации в современном обществе. В связи с этим, особый интерес представляет изучение динамики нравственных ценностей молодежи, выяснение того, какие поступки, по их мнению, можно оправдать, а какие – не заслуживают снисхождения.

Анализ проблемы основан на данных опросов, проводимых в Беларуси по национальной репрезентативной выборке: проект «Исследование мировых ценностей» (WVS, 1990), Институт социологии НАН Беларусь; проект «Исследование европейских ценностей» (EVS, 2000, 2008) ЦСПИ БГУ (с участием автора). Объект – молодежь (18-30 лет). Уровень нравственности молодежи в опросах замерялся посредством анализа ответов на вопрос: «Как Вы думаете, какие из названных здесь действий никогда нельзя оправдать, а какие всегда можно оправдать?», которые располагались по шкале от 1 – «никогда нельзя оправдать» до 10 – «всегда можно оправдать». Данные исследований свидетельствуют о том, что из трех проводимых опросов (1990, 2000, 2008 гг.) уровень общественной морали был самым высоким в 1990 г., когда молодежь еще придерживалась нравственных норм советского общества. Далее, в процессе системной трансформации, взаимодействия с ценностями западного общества, прежде всего либерализма, когда одномоментно на социум обрушился целый ряд новых проблем как в экономической, политической, социальной, так и духовной сферах, этические и некоторые правовые установки личности снижаются. Перед молодыми людьми стоял серьезный выбор, как выжить и успешно адаптироваться в этом новом обществе, когда старые нравственные нормы уже не были способны адекватно регулировать поведение различных социально-демографических групп населения, снизить уровень преступности, противостоять распространению коррупции.

В 1990 г. взгляды молодежи по поводу дальнейшего развития страны разделились примерно на три равные части: одни считали, что общество должно изменяться посредством революции (30%), другие – реформ (37%), третьи были за сохранение прежнего уклада жизни (24%). Спустя 20 лет большинство (62%) молодых людей отдают предпочтение постепенному развитию общества с помощью реформ. Кроме того, в 1990 г. большинство (62%) юношей и девушек не были готовы однозначно определиться с поня-

тиями Добра и Зла: они не согласились ни с существованием абсолютно четкой границы между ними, ни с тем, что данные понятия зависят от конкретных обстоятельств. В 2000 г. уже 72% были уверены, что никогда не могут быть ясно определены рамки того, что есть Добро и Зло, их содержание полностью зависит от сложившихся условий. И если существование абсолютно четкой границы между Добром и Злом в 1990 г. отмечали 26%, то в 2000 г. – 17% (в 2008 г. – 18%). Сложная, прежде всего, экономическая обстановка девяностых не могла не отразиться на отношении молодых людей к противоправным действиям. Все менее неоправданным становится получение взяток (58% в 1990 г.; 32% в 2008 г.), притязания на государственные пособия и льготы, на которые люди не имеют права (с 42% в 1990 г. до 21% в 2008 г.), уклонение от оплаты проезда на общественном транспорте (с 31% в 1990 г. до 13% в 2008 г.), уклонение от налогов, если предоставляется такая возможность (26% в 1990 г.; 19% в 2008 г.).

По результатам исследований, за двадцать лет взгляды молодежи в брачно-семейной сфере, на сексуальные отношения стали более свободными, толерантными. Кроме того, чем старше люди, тем их убеждения в данной сфере строже, более категоричны. И все же, согласно данным Национального статистического комитета, в стране сохраняется достаточно высокий уровень разводов: в 1990 г. было расторгнуто 35 тыс. браков, в 2000 г. – 43,5 тыс., в 2007 г. – 36,1 тыс. браков. Некоторая обыденность ситуации разводов, свободных отношений, распространения гражданского брака, которая повсеместно освещается в СМИ, кинофильмах, в определенной степени влияет на то, что молодые люди склонны к оправданию расторжения браков, случайных сексуальных связей, романов на стороне. Тем не менее, среди основных условий счастливого брака большинство (более 60% в 2000, 2008 гг.) выделяют супружескую верность, наличие детей, гармоничные сексуальные отношения, готовность обсуждать семейные проблемы. Увеличилось количество юношей и девушек, считающих невозможным оправдать аборт (20% в 1990 г.; 12% в 2000 г.; 25% в 2008 г.), что может быть связано с ростом значимости религии и распространением ее влияния, а также с деятельностью государства в области демографической политике, социальной рекламой. Что касается гомосексуализма и проституции, то отношение к ним стало более терпимое, тем не менее, в 1990 г. большинство (66% и 54% соответственно) представителей молодого поколения никогда не оправдывали такого рода поведение, в 2000 г. – 37% и 27%, а в 2008 г. – 42% и 31%. Кроме того, большинство молодых людей не хотели бы, чтобы среди их соседей были гомосексуалисты (83% в 1990 г.; 55% в 2008 г.).

С конца XX века активно начали развиваться биотехнологии, клонирование, генная инженерия, способствуя бурному обсуждению этических и правовых аспектов данного рода деятельности. В опросы 2000, 2008 гг. были включены позиции про отношение к генетической модификации продуктов питания и научным экспериментам с человеческими зародышами, которые никогда не могут быть оправданы, по мнению 20% и 50% молодежи соответственно (2000 г.); в 2008 г. – 32% и 47%.

В 1990 г. мнение молодых людей по поводу неприемлемых действий было более осуждающее, моральные принципы были строже, нежели в современных условиях, тем не менее, вдоволь вкусив свободы девяностых, можно наблюдать постепенный возврат к прежним этическим идеалам. Таким образом, изменения нравственных ценностей молодежи отражают процесс трансформации всех сфер жизнедеятельности белорусского общества, и вместе с тем преемственность традиционных моральных идеалов.